
Â. Ñ. Êóä³í, 
çàâ³äóâà÷ ëàáîðàòîð³¿ âèõîâíî¿ ðîáîòè êîìóíàëüíîãî íàâ÷àëüíîãî 
çàêëàäó «×åðêàñüêèé îáëàñíèé ³íñòèòóò ï³ñëÿäèïëîìíî¿ îñâ³òè 
ïåäàãîã³÷íèõ ïðàö³âíèê³â ×åðêàñüêî¿ îáëàñíî¿ ðàäè» 

ÔÎÐÌÓÂÀÍÍß ÓÊÐÀ¯ÍÑÜÊÎ¯ 
ÍÀÖ²ÎÍÀËÜÍÎ¯ ÒÀ 
ÃÐÎÌÀÄßÍÑÜÊÎ¯ ²ÄÅÍÒÈ×ÍÎÑÒ² Ó 
ÇÀÊËÀÄÀÕ ÏÎÇÀØÊ²ËÜÍÎ¯ ÎÑÂ²ÒÈ

 Ìè ìóñèìî íàâ÷èòèñÿ ÷óòè ñåáå óêðà¿íöÿìè – 
íå ãàëèöüêèìè, íå áóêîâèíñüêèìè óêðà¿íöÿìè, 

à óêðà¿íöÿìè áåç îô³ö³éíèõ êîðäîí³â.
 ²âàí Ôðàíêî

В умовах збройної агресії росії проти України 
заклади позашкільної освіти продовжують активно 
працювати для розвитку творчих здібностей дітей 
і молоді, забезпечуючи їх змістовне дозвілля та 
психологічну підтримку. Позашкілля в більшості 
регіонів стало тим острівком миру, де дитина може 
відволіктися від страшного повсякдення війни. 
Активна діяльність вихованців закладів позашкільної 
освіти є основою для успішного їх становлення як 
громадян, членів суспільства. У творчій  діяльності 
розвивається їх психіка та здібності, особистісні та 
професійні якості, що дає змогу обрати оптимальні 
стратегії  життєвого  шляху, зокрема виявити 
ініціативу, відповідальність, отримати можливість 
для самовизначення, самореалізації, саморозвитку. 

У  сучасних  умовах  позашкільні  заклади 
здійснюють величезну волонтерську та благодійну 
допомогу. Ця діяльність проводиться паралельно із 
творчим розвитком учнівської молоді у гармонійному 
поєднанні індивідуальних і колективних форм 
навчально-творчої  діяльності .  Продуктивна 
співпраця з ровесниками, педагогами, соціальними 
партнерами сприяє:

• розвитку творчих здібностей та інтересів 
здобувачів позашкільної освіти; 

• формуванню їхніх навичок до самоаналізу 
і рефлексії, основ групової навчально-творчої 
взаємодії, здатності брати на себе відповідальність; 

• усвідомленню сутності і важливості свого 
«громадянського включення»; 

• вихованню комунікативної культури.
Саме за таких умов у позашкільному освітньому 

і соціокультурному просторі відбуваються процеси 
становлення  громадянськості  особистості , 
формування сфери її цінностей, практичне втілення 
громадянських поглядів і переконань. Розвиток 
громадянської активності сучасних підлітків сприяє 
забезпеченню сукупності соціальних, політичних 
і громадянських прав особистості, її інтеграції в 
культурні й соціальні структури суспільства, зокрема 
в громадянську освіту – навчання, спрямоване на 
засвоєння знань про права та обов’язки людини.

 Зміст  громадянської освіти ґрунтується 
на основних ідеях демократичного суспільства, 
є  ц іл існим  і  системним ,  спрямованим  на 
трансформування знань, умінь у громадянські 
компетенції: громадянські знання, громадянські 
вміння та досвід, громадянські чесноти. У закладах 
позашкілля ця діяльність здійснюється відповідно 
до Закону України  №2834-ІХ від 13 грудня 2022 

року «Про основні засади державної політики у 
сфері утвердження української національної та 
громадянської ідентичності». Основними завданнями 
державної політики у сфері утвердження української 
національної та громадянської ідентичності є  
 формування у громадян України, у тому числі дітей 
та молоді:

• активної громадянської позиції на основі 
поваги до  прав людини, духовних  цінностей 
українського народу, національної самобутності;

•  оборонної свідомості та громадянської 
стійкості;

•  патріотизму;
•  поваги до державних символів, державної 

мови, суспільно-державних (національних) цінностей 
України, розуміння їх важливості для становлення 
держави.

 Основу громадянської активності підростаючого 
покоління складають інтерес до суспільної та 
громадської роботи; організаторські здібності; 
ініціативність; вимогливість до себе; відповідальність 
за виконання громадських доручень; готовність 
допомагати іншим. Вихованці закладів позашкільної 
освіти активно включаються на рівні з дорослими 
у різноманітні заходи національно-патріотичного 
та військово-патріотичного виховання, зокрема 
проводять благодійні бали, конкурси, проєкти, 
акції, продають власноруч виготовлені вироби 
щоб перерахувати кошти на допомогу ЗСУ. Серед 
названих форм роботи слід звернути увагу на такі 
як «Мої кроки до Перемоги», «Куємо Перемогу 
разом!», «Танцюй для Перемоги», «Українська 
мрія», «Сміливим від смілян» та ін. Волонтерити 
може будь-хто, незалежно від віку, статусу. Для цього 
не потрібне посвідчення волонтера, важливо, щоб 
діяльність усіх доброчинців будувалася на принципах 
рівності, відкритості і законності.

Позашкільна освіта, маючи фундаментальну 
нормативну й наукову базу, історичні традиції 
виховання багатьох поколінь, залишається відкритим 
гнучким неформальним  освітнім  простором , 
здатним швидко реагувати на соціальні зміни 
й запити суспільства, а також освітні тенденції. 
Тож, враховуючи виключне значення позашкільної 
освіти для патріотичного виховання дітей, ми 
вважаємо, керуючись статтею 14 Закону України 
«Про позашкільну освіту» і статтями 32 і 44 Закону 
України, що закриття, реформування, злиття або 
об’єднання закладів позашкільної освіти в регіонах 
у даний час недопустимо. 



Важливим напрямком діяльності з учнівською 
молоддю є  військово-патріотичне виховання, 
зокрема, участь у Всеукраїнській дитячо-юнацькій 
військово-патріотичній грі «Сокіл» («Джура»), 
військових вишколах, зустрічах з військовими 
та ветеранами війни.  У той час, коли українці 
виборюють право на існування своєї держави, 
у закладах позашкілля необхідно підтримувати 
гуртки з цього напрямку, формуючи оборонну 
свідомість вихованців. Окремого значення набуває 
удосконалення роботи із силовими структурами, 
зокрема  Збройними  силами  України  (ЗСУ ) , 
Міністерством оборони України, Міністерством 
внутрішніх справ України, Державною службою 
України  з  надзвичайних  ситуацій ,  Службою 
безпеки України, Національною поліцією України, 
Державною прикордонною службою України.

Незважаючи  на  військові  дії  в  Україні , 
педагоги-позашкільники області наполегливо 
працюють в напрямку створення нових навчально-
методичних посібників, які допоможуть зробити 
освітній процес у закладах позашкільної освіти ще 
цікавішим і ефективнішим. З метою вдосконалення 
змісту і методики освітнього процесу в закладах 
позашкільної  освіти  вкрай  актуальним  є  їх 
базування на засадах української національної та 
громадянської ідентичності, формування оборонної 
свідомості.

Зазначимо, що за результатами обласної 
виставки «Освіта Черкащини - 2023» переможцями 
стали:

• Кравченко  Вітал іна  Анатолі ївна , 
культорганізатор, керівник гуртка (Зразковий 
художній колектив «Студія раннього розвитку 
дитини «Чарівний ліхтарик») Центру дитячої та 
молодіжної творчості Корсунь-Шевченківської 
міської ради, за навчально-методичний посібник 
«Ігрова діяльність дошкільника. АРТ-терапевтичні 
форми роботи»;

• Творча  група  п ід  кер івництвом 
Арчибасової  Тетяни  Юріївни ,  завідувача 
методичного відділу Будинку дитячої та юнацької 
творчості Смілянської міської ради, за посібник 
«Організація проєктної діяльності як умова і засіб 
реалізації акмеологічного підходу до виховання 
громадянина-патріота: з досвіду роботи»; 

• Кириченко  Валентина  Євгені ївна , 
керівник гуртка (Зразковий художній колектив 
«Школа східного танцю «Лілея») Центру дитячої 
та молодіжної творчості Корсунь-Шевченківської 
міської ради, за навчально-методичний посібник 
«Формування  ключових  компетентностей 
особистості засобами танцювального мистецтва».

У реалізації змісту і методики освіти необхідним 
постає питання щодо змістового наповнення 
навчальних програм, підручників, посібників, 
спрямованих на формування української національної 
та громадянської ідентичності. В області у черговий 
раз проведено конкурс на кращий цифровий ресурс, 
тож  звертаємо вашу увагу на цифрові ресурси 
– переможці конкурсу для закладів позашкільної 
освіти, зокрема: «Проєктування та управління 
виховною взаємодією в умовах воєнного стану. Проєкт 
Будинку дитячої та юнацької творчості «З вірою у 
Перемогу» (творча група Будинку дитячої та юнацької 
творчості Смілянської міської ради), «Різноманітність 
квітів», автор Перемот Світлана Миколаївна, 
методист Шполянського центру дитячої та юнацької 
творчості учнівської молоді; «Використання хмарних 
технологій – шлях до підвищення ефективності 
управління закладом позашкільної освіти», автор 
Бєлік Ольга Миколаївна, методист Маньківського 
центру дитячої та юнацької творчості, Мала академія 
наук учнівської молоді Маньківської селищної ради.

«ВИХОВУЄМО СУЧАСНО»
Виховний процес в умовах воєнного часу – це 

виклик для школи, для вчителів та учнів. Звісно, 
постає питання: як саме працювати просто зараз, 
як розставити акценти?  Адже саме педагог 
має безпосередній контакт з вихованцем, учнем, 
слухачем і безпосередньо здійснює провадження 
освітнього  процесу в закладах  позашкільної 
освіти. В інформаційному освітньому просторі 
бракує сучасних зразків виховних заходів, на 
жаль, не всі педагоги вміють впроваджувати та 
ініціювати сучасні форми роботи з учнівською 
молоддю. Для подолання таких прогалин у виховній 
майстерності педагогічних працівників, за нашими 
переконаннями ,  на  допомогу  педагог ічному 
працівнику  має  існувати  такий  ресурс , який 
допоможе йому у непростий час повномасштабної 
військової агресії віднайти необхідні знання, 
практики та зразки виховної діяльності. З цією 
метою лабораторія виховної роботи пропонує 
Методичний відеокейс «Виховуємо сучасно» 
як складової кластеру компенсаторної освіти 
педагогів. Пропонуємо використовувати матеріали 
сучасних форм організації освітньої діяльності у 
закладах освіти. В умовах військових дій найбільшої 
актуальності набувають системи комунікації з 
дітьми, їхніми батьками, сім’ями, педагогами та 
запровадження нових актуальних форм роботи. 
Як показала практика, педагогічні працівники 
закладів позашкільної освіти адаптують заняття 
до умов сьогодення, пропонують вихованцям 
мистецькі перформанси, пленери, інсталяції, 
графіті, ART-студії тощо. Не менш ефективними є 
екскурсійно-краєзнавчі стартапи, що проходили у 
формі екскурсій-подорожей, віртуальних екскурсій, 
квест-екскурсій, вікторини, віртуальні подорожі, 
мультимедійні презентації, здійснення проєктної 
та дослідницької діяльності, докладають усіх 
зусиль для організації різноманітних активностей 
для дітей та їх родин. Усі заклади висвітлюють 
свою діяльність і здобутки в електронних мережах 
(Facebook, YouТube,  Telegram),  а  також  на 
своїх сайтах. Про важливість функціонування 
сайтів  закладів  освіти наголошує  Державна 
служба  якості  освіти . Адже  для  оцінювання 
ефективності діяльності закладу освіти вагома 
частина інформації береться саме з інтернету. Для 
допомоги закладам освіти проводити самоаналіз 
освітньої діяльності  створена інформаційно-
аналітична система EvaluEd. У системі створено 
модуль ,  що  допоможе  колективу  провести 
самоаналіз діяльності задля підвищення якості 
освітніх послуг; створення умов для навчання й 
праці; забезпечення партнерства всіх учасників 
освітнього процесу.

За результатами самооцінювання керівник 
закладу освіти отримає узагальнений розгорнутий 
звіт, що включатиме:

• оц інювання  за  чотирма  напрямами 
діяльності та окремими критеріями

• інформацію, отриману в ході анкетування 
учасників освітнього процесу, спостережень і 
вивчення документації.

Переваги  використання  інформаційно -
аналітичної системи EvaluEd:

• прозорість, мінімізація дії суб’єктивних 
чинників;

• відстеження динаміки та вчасне реагування 
на виявлені проблеми;

• збереження і цифровізація даних;
• отримання інформації з різних джерел для 

аналізу стану системи освіти;
• прийняття виважених управлінських рішень 

на основі достовірних даних.



Важливою для закладів позашкільної освіти 
всіх типів є робота, спрямована на:

• формування у дітей медіаграмотності, 
вміння  грамотно  та  виважено  споживати та 
поширювати інформацію;

• формування  уявлень  про  небезпеку 
у віртуальному просторі, та засвоєння правил 
безпечного користування інтернетом та основних 
способів захисту;

• проведення систематичної роз’яснювальної 
та інформаційної роботи щодо мінної небезпеки, 
правил поведінки у разі виявлення небезпечних 
предметів;

• проведення заходів для педагогів щодо 
вивчення особливостей комунікації з дітьми під час 
війни, знайомств з методами психологічної допомоги 
та самодопомоги в умовах війни, загальної обізнаності 
щодо вікової психології.

Ми переконані, що досконалі знання та вміння 
– найпотужніша зброя, тож закликаємо педагогічних 
працівників та батьків заохочувати до розвитку 
дітей, адже саме вони формують майбутнє України. 
Спільними зусиллями та  невтомною  працею 
наближаємо перемогу України!

Â. Ñ. Êóä³í,
çàâ³äóâà÷ ëàáîðàòîð³¿ âèõîâíî¿ ðîáîòè êîìóíàëüíîãî íàâ÷àëüíîãî 
çàêëàäó «×åðêàñüêèé îáëàñíèé ³íñòèòóò ï³ñëÿäèïëîìíî¿ îñâ³òè 
ïåäàãîã³÷íèõ ïðàö³âíèê³â ×åðêàñüêî¿ îáëàñíî¿ ðàäè»

ÎÑÎÁËÈÂÎÑÒ² ÐÎÁÎÒÈ Ç 
ÍÀÖ²ÎÍÀËÜÍÎ-ÏÀÒÐ²ÎÒÈ×ÍÎÃÎ 
ÂÈÕÎÂÀÍÍß ÌÎËÎÄÎÃÎ 
ÏÎÊÎË²ÍÍß

Ïàòð³îòè÷íå âèõîâàííÿ - öå ñôåðà äóõîâíîãî æèòòÿ,
ÿêà ïðîíèêàº â óñå, ùî ï³çíàº, ðîáèòü,

äî ÷îãî ïðàãíå, ùî ëþáèòü ³ íåíàâèäèòü ëþäèíà, ùî ôîðìóºòüñÿ.
Â.Î.Ñóõîìëèíñüêèé
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У наказі Міністерства освіти і науки України від 06 
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до виконання обов'язку із захисту незалежності та 
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У  названих  нормативних  документах 
акцентується увага на змінах до особливостей 
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Патріотичне виховання молодого покоління 
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